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Höhere Mathematik III

für die Fachrichtung Physik

13. Übungsblatt

Aufgabe 48 Laplace-Operator in Kugelkoordinaten

Sei u ∈ C2(R3) und v(r, ϕ, θ) := u(r cosϕ cos θ, r sinϕ cos θ, r sin θ). Zeigen Sie die fol-
gende Darstellung des Laplace-Operators ∆:
Für (x, y, z) = (r cosϕ cos θ, r sinϕ cos θ, r sin θ) gilt:

∆u(x, y, z) =
1

r2
∂r(r

2∂rv(r, ϕ, θ)) +
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r2 cos2 θ
∂ϕϕv(r, ϕ, θ) +
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r2 cos θ
∂θ(cos θ∂θv(r, ϕ, θ)).

Aufgabe 49 Radialsymmetrische Lösungen der Poisson-Gleichung

Bestimmen Sie alle radialsymmetrischen Lösungen u ∈ C2(Rn) der Gleichung:

−∆u(x) = 1

Aufgabe 50 Separationsansatz

Führen Sie einen Separationsansatz u(t, x) = v(t)w(x) für das folgende Problem durch:

∂ttu− ∂xxu = 0, (t, x) ∈ R× (−π, π)

u(t, π) = u(t,−π), ux(t, π) = ux(t,−π), t ∈ R
u(0, x) = f(x), ut(0, x) = g(x), x ∈ (−π, π),

wobei f, g : [−π, π]→ R gegebene Funktionen.

Wichtige Termine:

I Die Klausur zur Vorlesung findet am Donnerstag, 06.03.2014, von 11.00 bis 13.00
Uhr statt.

I Der Anmeldesschluss für die Klausur ist Freitag, 07.02.2014.
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